



2021年全球市长论坛系列活动开幕

## 中外嘉宾聚焦“广州时刻”

羊城晚报记者 谭 铮 李焕坤  
通讯员 穗府信 穗外事

## 最为特殊的一届会议

奥塔维·德拉瓦尔加在开幕会议中提到,“这是世界大都市协会成立36年来,最为特殊的一届会议,是大会历史上第一次以线上、线下融合形式举办活动。”

温国辉在致辞中表示,世界大都市协会是全球大型城市经验交流与资源共享的重要平台。广州于2020年当选为协会主席城市以来,积极推动协会与多个国际伙伴携手合作,努力推动协会成为实现联合国可持续发展目标的重要引领力量。广州将认真履行主席城市职责,同会员城市一道,携手应对新冠肺炎疫情挑战,促进经济加快复苏,推动数字经济合作,深化绿色发展合作。期待各方用好协会特别是本届世界大会平台,奉献智慧,凝聚共识,起而行之,强化合作,共同推进城市治理现代化,携手创造更加美好的未来。

世界大都市协会(Metropolis)是随着国际城市多边交往兴起而发展起来的面向全球大型城市的国际性组织,目前共

有143个会员城市,均是人口超过100万的大型城市。协会致力于解决城市问题和促进城市的可持续发展,为全世界的大型城市搭建经验交流与资源共享的国际平台。该协会世界大会每3年举办一届,是该协会层次最高、意义最重大的国际会议。

这场原本应该一年前就举行的会议,由于新冠肺炎疫情延期至今。尽管在第十三届世界大会召开之际,疫情仍未结束。奥塔维表示,世界各国地区都正面临着社会、经济和环境危机,“此次大会也是我们延续去年5月发起‘重新思考大都市空间’倡议的成果,希望动员我们的协会成员和有关各方共同思考如何在新冠肺炎疫情影响下,提高大都市的治理水平,改善人们的生活质量。”他表示,这也是本届大会提出“转型中的都市——重新思考共同的未来”的含义所在。

## 广州交出年度答卷

2020年,广州参选世界大都市协会主

席城市,并成功当选,是中国城市首次出任该协会主席职位。

记者了解到,过去一年中,在主席团、董事会和秘书处的支持下,广州积极履行协会主席城市职责,推动协会与多个国际合作伙伴一道开展形式多样的活动,充分发挥全球市长论坛、广州国际城市创新奖等平台作用,以引领全球城市治理创新为己任,在扩大协会影响力、增强协会凝聚力、提升协会发展力中发挥作用。

据了解,新冠肺炎疫情发生后,世界大都市协会第一时间建立“全球健康城市在线合作平台”,目前已收集全球29个国家和地区102个城市的675个疫情防控和复工复产成功案例,为全球地方政府和城市分享防疫经验、促进经济复苏提供了有益借鉴;成功打造了“城市可持续发展交流平台(USE)”,汇集300多个城市治理创新案例,推动地方层面落实可持续发展目标与新城市议程;第五届广州国际城市创新奖收集到全球60个国家175个城市273个项目,展现全球城市在疫情中坚持交流与合作的决心和信心。

广州消防“十四五”规划  
年底前将正式印发  
提出“九大任务”

羊城晚报记者 付怡

8日,广州市人民政府新闻办公室召开广州消防救援队伍改革发展情况暨“119”消防宣传月新闻发布会。记者从会上获悉,今年年底前,广州消防将出台《广州市消防“十四五”规划》(以下简称《规划》),对全面推进消防治理体系和治理能力现代化建设提出“九大任务”。

## a 广州连续21年未发生重大以上亡人火灾事故

广州市消防救援支队政委李永生介绍,《规划》以全面推进消防治理体系和治理能力现代化建设为主线,提出了“九大任务”,即健全消防安全责任体系、强化消防安全隐患治理、完善公共消防基础设施建设、加强基层消防安全管理、强化消防法制监督执法效能、锻造新时期消防救援队伍、提升应对处置各类灾害事故能力、加强消防装备和战勤保障建设、建立全民参与的消防文化体系。同时,《规划》对消防站建设、火灾调查实验室建设、综合消防训练与战勤保障基地(学校)建设、消防力量建设、消防装备建设、智慧消防建设、消防安全文化体系建设等七项重大工程也进行了详细部署,为进一步提升广州市消防安全治理能力提供了坚实保障。

此外,李永生介绍,广州还

将出台《广州市关于推动新时代消防救援工作高质量发展的实施意见》。“我们将根据市领导的批示要求,围绕构建‘五个体系’,即消防治理体系、队伍建设体系、消防力量体系、火灾救援体系、综合保障体系,从强化消防综合治理、建强立体化救援力量、加大消防支持保障力度、推动消防救援队伍整体提升等方面,提出符合广州实际的改革和发展措施,争取解决一批长期以来制约广州消防救援工作和队伍建设的瓶颈性、机制性难题。”

2018年11月9日,习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。李永生介绍,三年来,广州市消防救援队伍坚决扛起防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责,确保广州连续21年未发生重大以上亡人火灾事故。

## 近五年冬季广州共发生火灾6000余起

近期广州气温骤降。会上,广州市消防救援支队副支队长马从波表示,冬季气候干燥,临近年底,各类工厂企业赶工,全市用火、用电、用气将增多,厂房仓库、民房住宅火灾事故极易频发多发。据统计,近五年冬季期间,广州市共发生火灾6018起,死亡27人,受伤20人。

“以上火灾主要有以下三个特点:一是居住类场所火灾数量最多;二是‘小火亡人’占比高;

三是电气线路短路起因的火灾多。”马从波呼吁广大市民,冬防期间要加强火灾安全防范,发动身边家人、同事、朋友共同开展“三查三清四关”(即:查电器、查通道、查火源;清走道、清阳台、清厨房;关门窗、关电源、关火源、关气源),严禁电动自行车入楼入户充电。物业小区要加强区域内的火灾隐患巡查整改,及时清理堆放的杂物,确保安全通道畅通。

广州数据共享共用经验入选  
“政府信息化创新成果与优秀案例”

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穗政数宣报道:由中国信息协会主办的2021政府信息化大会近日在北京召开,广州“推进数据共享共用,实现社会共治共管”案例成功入选“2021政府信息化创新成果与优秀案例”。

近年来,广州市陆续出台《广州市政府信息共享管理规定》《广州市政府信息共享管理规定实施细则》《广州市政府信息共享管理规定》等一系列政策性文件,印发《广州市政府信息共享目录》,建成覆盖全市、统筹

利用、统一接入的市政务信息共享平台,实现数据跨层级、跨区域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。

同时,通过开展专项数据共享,推动解决政府部门间信息不对称、信息孤岛等问题,全面支撑政务服务“一网通办”、城市治理“一网统管”、疫情防控、优化营商环境、“互联网+监管”等重点工作,支撑广州“信易贷”平台、“一网通办”等数据应用,充分释放数据红利,打造了共建、共享、共治的广州特色政务信息共享模式。

广州百名体育教师  
学游泳救生技能考救生员证

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:广州市教育局日前举办广州市体育教师游泳救生技能暨游泳救生员国家职业资格培训班,目的是提升广州市中小学体育教师的游泳救生知识、技能及应急能力,确保学校游泳教学、训练及各类水上活动的安全开展。

此次培训班参训学员由各区教育局选派,并经广州大学体育职业培训中心游泳技能测试择优确定,共有100名游泳骨干教师参训学员。本期培训班利用周末时间开展,共历时5天,主要围绕游泳场所风险评估与

预防、游泳救生安全管理、救生观察与判断、救生游泳基本技术、赴救技术、现场急救技术等内容展开。

本次培训将游泳救生基本知识、技能培训与游泳救生员国家职业资格培训内容相结合,学员在培训结束后,参加由广东省体育职业鉴定站组织的游泳救生员国家职业资格考试,考试合格将获得游泳救生员国家职业资格证书。广州市体育教师游泳救生知识技能水平将得到整体提升,为学校教学提供保障,让更多的学生能够掌握游泳、救生方面的知识和能力。

起始价超4亿

白鹅潭核心区陆居路  
首个地块挂牌

陆居路片区首个出让地块,位于珠江前后航道的三江交汇处,坐拥10公里长的一线优质江景资源,与沙面岛、广州西关历史街区隔江相望,毗邻省级文化工程“三馆合一”项目。

记者了解到,地块所开发的项目未来将引入从事房屋建筑、机电安装及市政工程行业的世界级优势企业,打造成为集总部企业办公、高端商业于一体的超甲级写字楼,与相邻的新隆沙片区形成项目联动和产业集聚效应,助推白鹅潭商务区实现高质量发展。

AF020243为白鹅潭核心区

冷空气吹出晴冷好天气  
午后高挂“金星伴月”

11月8日午后,广州上空出现“金星伴月” 通讯员 李建基 摄

城案

楼下住户天花板墙面漏水  
楼上住户被判要担责修复

羊城晚报记者 董柳 通讯员 郑育婷 俞颖

## B 判决

房屋多处漏水  
影响正常居住,楼上业主却百般推诿不同意进行维修,楼下业主该怎么维权?  
家住14楼的杨某夫妇就碰上了这样的烦心事,无奈之下诉诸法律。近日,经广州市越秀区法院、广州市中级人民法院审理,楼上住户被判进行维修直至不再漏水,并承担打官司所花费的公证费及鉴定费。

## 14楼天花板墙面漏水

杨某夫妇与曾某夫妇均居住在广州一个小区同栋楼房内。杨某夫妇为1402房业主,曾某夫妇为1502房业主。

从2018年8月起,1402房的主卧卫生间及次卧卫生间的天花板、墙面等均出现不同程度的漏水问题。物业公司查看后,多次协调杨某夫妇及曾某夫妇解决漏水问题。但由于曾某夫妇不愿配合维修,1402房的漏水问题始终未能解决。

2019年4月,为保全证据,杨某夫妇对1402房的漏水状况进行公证。2019年5月,杨某夫妇向越秀区人民法院提起诉讼,主张1502房业主做好防水堵漏措施直至不再漏水,并对1402房因漏水而损坏的位置进行修复,承担1402房的公证费用。

在案件审理过程中,杨某夫妇申请对1402房卫生间天花板及墙面的漏水原因进行鉴定,一审法院委托专业鉴定机构进行鉴定。鉴定结论为:(1)1502房次卧卫生间排污管与沉箱连接处不严密,致1502房污水渗漏至1402房次卧卫生间的公共沉箱内。(2)1502房主卧卫生间的公共沉箱内漏水,致水渗漏至1402房主卧卫生间沉箱内防水层的问题,需打开1502房主卧卫生间的防水层进行进一步鉴定,但被1502房业主拒绝。

C 维权锦囊

## 楼上要承担修复责任

根据鉴定结论第(2)条,需打开防水层进行鉴定。但在案件审理过程中,曾某夫妇作为1502房业主,明确表示拒绝打开沉箱对漏水原因做进一步鉴定,导致无法进一步查清1502房主卧卫生间漏水与1402房主卧卫生间受损的因果关系。对此,应由1502房业主承担举证不能的后果,即认定1402房主卧卫生间漏水是由1502房主卧卫生间漏水所造成的。

综上,法院可以认定1402房主卧卫生间、次卧卫生间顶板受损系因1502房主卧卫生间、次卧卫生间漏水所致。

法院指出,根据民法典中对建筑物的专有部分所有权的规定可知,业主对于其享有所有权的房屋,应当进行管理,此种管理既是法定权利,也是法定义务。本案中,曾某夫妇对于其享有所有权的1502房负有法定管理义务,应保证不侵害相邻各方的合法权益。因此,曾某夫妇作为1502房的所有权人,应对导致1402房的渗漏水问题承担责任。

广州市越秀区法院经审理后判决:曾某夫妇对1502房的主卧及次卧卫生间进行维修直至不再漏水;对1402房主卧及次卧卫生间的顶板因渗漏造成的损坏予以修复;承担1402房业主在本案中所花费的公证费及鉴定费。曾某夫妇对此不服,提起上诉。广州市中级人民法院二审审理后,判决驳回上诉,维持原判。

## 房屋出现漏水 走好三步维权

居住的房屋出现漏水情况,应该怎么维权?如何把损失降到最低?对此,经办法官提供以下维权锦囊:

首先,应当保护现场,并进行证据固定,通过拍照、录音录像、公证等方式收集证据。

其次,可以通过小区的物